
torului, rivnind la gloria rampei — după 
cum, vasta opera dramatică a lui Victor 
Eftimiu a prilejuit numeroase creaţii unora 
dintre mtarii nostri actori. 

Ca director de teatru, Victor Eftimiu a 
fost un adevărat animator. A introdus in 
répertoriai! Teatruliui National din Bucureşti, 
capodopere ale li/teraturii dramatice uni
versale, a veghiat la îmbunătăţirea calită-
ţii traducerilor şi a prilejuit promovarea 
unor aotori tineri şi talentati. De aseme-
nea, Victor Eftimiu a îmbogăţit zestrea 
teatrului, cu lucrări dintre cele mai va-
loroase alie pictorilor şi sculptorilor nostri, 
dintre care unele au supravieţuit dezaistrului 
national care a fost incendierea de carré 
hitleristi a clădirii teatrului, inaugurât 
acum o sută şapte ani, prin osiìirdda unor 
iubitori aii scenei şi a unor cărturari şi 
accori patrioti. 

Cum spuneam, aniversarea ìmplinirii vir-
stei de şaptezeci de ani a maestrului Vic
tor Eftimiu nu poate coristitui un prilej 
de ìntocmire a unui bilanţ al activităţii 
celui mad fecund drama tur g al nostru, al 
animatorului vieţii teatrale romîneşti 
încă din primul deceniu al secolului nositru, 
cînd Victor Eftimiu a fost „descoperit", de 
acei mare om de teatru, adevărat refor
mater al teatrului rorniìnesc, care a fost 
profesorul Pompiiiu Eliade, incîntat după 
citirea acrului ìntid al poemiului dramatic 
Inşir-te margarite, intrat definitiv in fon-
dul dTamaturgiei noastre clasdce. 

Nici rînldurile acestea, înşirate de ci-
neva cane a urmărit pasionat strădania, 
cîteodată cu asipect de eroism, a unuia 
dintre făuritorii istoriei moderne a teatrului 
nostru, nu vor să insemne un simplu orna-
giù pentru un luptător istovit care şi-a 
depus armele. Dimpotrivă. Aniiversiarea ma
estrului Vdctor Eftimiu trebuie să ìnsemne 
un scuri popas într-o viaţă de muncă ce 
se cere traiti mad departe, cu un elan 
neistoviit. 

Teatrul romìnesc de astăzi, departe de 
a conferi septuagenarului Victor Eftimiu 
doar titlul de ilustru premergător, aş-
teaptă de la dramaturg noi opere menite 
să fie prezentate unui public care vine 
la teatru pentru a-şi îmbogăţi orizontul de 
viaţă. Aoest public aşteaptă de la academi 
cianul Victor Eftimiu opere inspirate de 
actualitate, cu eroi făuritori ai unei vieti 
noli, şi se bucură, aflind din propriile măr-
turisiri ale dramaturgului că pregăteşte, in 
cinstea zilei de 23 August, o asemenea 
opera. 

Neobosit cercetător şi atent observator al 
noilor realitati contemporane, este neindoios 
că noua lucrare pe care o promite se va 
adăuga acelar piese scrise de dînsul şi care 
s-au arătat a fi sJtrăbătute de noul urna-

nism socialist de care-1 ştim ataşat si in 
care se integrează, la loc de cinste, o bună 
parte din opera atìt de cuprinzătoare a lui ' 
Vdctor Eftimiu. 

loan Massoff 

ACTOR, NU IMITATOR 

Imitaţia cere fantezie, receptivitate, am 
spune chiar ... artă. Şi pentru actorul co
mic, dar mai ales pentru cel de estrada, 
,4mitaţia" este indispensa bi la registrului 
său expresiv (de altfel, de-a lungul isto
riei teatrului, comedia' a exploatat cu per
severerà această inepuizabilă sursă a co-
micului). Intotdeauna însă, înitre imitator 
— fie el perfect — şi actoi au existât 
deosebiri calitative nete. Pentru imitator, 
reproducerea — imitaţia — este miilocul si, 
in acelaşi timp, scopul profesiei sale. Pen
tru actor, a imita oamenii si cusururile lor, 
a imita natura in manifestările ei, nu în-
seamnă a comité simple acte mecanice, ci 
a recréa srilizat, eu spirit şi pondère, rea
litatile observate. Pentru actor, imitaţia ra
mine unui dintire mijloacele artei sale. Imi-
tatorul poate uimi publicul prin dexterita-
tea sa. Actoruil-artist emoţionează, con-
vinge... 

Oriticile ce i-au fost de nenumârate ari 
aduse actorului Mircea Crişan, vizau in
totdeauna slaba calitate a textelor folosite, 
texte ce ôndreptau interpretarea spre su-
pralicitarea imitaţiei „pure", Idpsite de con-
ţinut emotional şi de idei. Textele acestea 
menţineau actorul exclusiv in domeniul 
imitaţiei, creând din mijlocul de expresie un 
scop strain estradei noastre artistice. 

Inseşi calităţile artistice ale actorulud de-
veneau pentru unii discutabile in situaţia 
in care li se ofereau (pentru a nu ştiu 
oîta oară) aceleaşi şi aceleaşi „numere" cu 
care Mircea Crişan îşi pigmenta proera-
mele. 

Momentele comice susţinute în specta-
colul-concert Dansul notelor de către Mir
cea Crişan marchează un interesant mo
ment in evoluţia popularului interpret. 
Avem, in fine, ocazia să-1 cunoaştem pe 
Mircea Grişan — actorul comdc. Manie-
rismele proprii încep să fie alungate ; sint 
aproape definitiv înlâturaite şabloanele co
mice, poanta vulgară sau gTatuită. 

In faţa spectatorului apare un actor 
sftăpîn pe mijloacele artei sale, un actor 
cu numeroase şi variate posibilităţi inter
pretative. 

Explicaţia acestei radicale şi îmbucură-
toare schimbări calitative credem că poate 
fi aflată în primul rînd în sporita exi-
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gentà a actorulud faţă de textele oferite 
spre interpretare. 

Textele folosite, fie că satirizează super-
ficiala abordare a reahtăţii, specularea ori-
ticistă a celor mai neesenţiale aspecte ale 
vieţii cotidiene (Criticism) sau pseudodra-
matismul sÌTOpos al unor producţii de es
trada f0 dramà), fie că ironizează ticu-
orile fumătorului ahtiat (Fumatomi), cul
tiva un comic de calitate — savuros, to
nifiant. Fără a depăşi limitele inerente 
genului, tex'ele acestea au greutatea in 
adresa socială necesară, oferă actorului su-
culente posibilităţi de aiirmare artistica. 
Şi aşa cum arătam mai sus, Mircea Cri-
san a fructificat din plin aceste posubi-
iităţi. 

De data aceasta, actorul nu realizează 
mimai o srrălucită imitaţie a formulei (u-
neori şablon) folosiîă de unii coWi de 
breaslă in Criticism, ci reuşeşte în acelaşi 
timp frumoase compoziţii in O dramă şi 
Fumatomi, punìnd in joc toate resursele 
sale interpretative : vocale, mimice si chiar 
plastice. 

Cri san „imitatomi " ii face loc lui Mir
cea Crişan „artistul". Si lucrul acesta tre-
buie consemnat ! 

B. T. Rìpeanu 

P. S. ìn lumina acesited reuşite apare de-a 
direptul inexplicabilă concesda pe care o 
face Mircea Crişan umorului gratuit şi 
désuet, prin introducerea in jocul său a 
momentelor Examen la Electrecord si 
Film. 

TEATRUL SI DISCUL 

Tînăra noastră instituţie muzicală „Elec
trecord" „înregistrează " (la propriu şi la 
figurât) mereu alte succese, răspîndind, 
într-un număr tot mai mare, diverse creaţii 
muzicale începînd cu sîrbe şi hore şi sfìr-
şind cu preludii de Bach. în afară de aces
tea, mai de multi s-au bucurat de succès şi 
unele înregistrări de basme dedicate copM-
lor. Scenarizate şi dialogate, basmele iz-
vorau din discuri ca nişte mici piese de 
teatru. Pornind de la această realizare, ne 
întrebăm ce-ar fi dacă tot „Electrecordul" 
ar lua o initiative ce ax putea avea re-
zultate in'eresante... 

Un „disc" Ion Manolescu, un altul 
Lucia Sturdza Bulandra, o imprimare Gh. 
Calboreanu, V. Maximilian, Gh. Storin, 
George Vraca, Gr. Vasiliu-Birlic, Al. Giu-
garu, Radu Beligan ar face cunoscută arta 
complexă a fruntaşilor teatrului nostra. 

Arhivele păstrează imiprimări foarte vechi 
ale lui C. Nottara, utile şi astăzi prin ca
r a t e r a i lor documentar. Eterni zarea vocdi 
actorilor nostri ar ìmpleti utilitatea docu-
mentarului, cu o larga răspîndire a unor 
ìnalte valori dramatice. 

S-ai mai putea realiza şi discuri cuprin-
zSnd „autori : un disc Eminescu (un mie 
recital dramatic cuprinzînd diversi actori), 
un altul Caragiale (schiţe sau momente), 
un disc cu poveşti din Creangă, (citite, 
poate, de M. Sadoveanu), un disc al poe-
ziei noastre noi etc., etc. . Pentru echipele 
de artisti amatori ar aduce un imens folos 
o serie de discuri expérimentale inchinate 
modului ideal de a recita versuri, declama, 
de a rosti replici sau fraze. 

Am putea prelungi si mai departe lista 
de propuneri, dorind ca măcar unele din 
aceste sugestii să capete viaţă şi mai ales... 
glas. 

Ş! BICICLETELE! 

,,...în secolul nostru, al avioanelor cu 
reacţie «TU 104», bicicleta nu reprezintă 
dÌTectia principală de dezvoltare a trans-
porrului national, şi totuşi statuì nostru, 
planificìnd economia U.R.S.S., prevede şi 
fabricarea de biciclete care aduc oamenilor 
nu mimai folos, dar uneori chiar piacere, 
lata de ce mi-am permis ca, ìntre alte 
opere pentru scena, pe care le-am scris, 
să fac loc si comediei-vodevil Sălbaticii..." 
a déclarât la Bucureşti, in cadrai unui 
interviu, Serghei Mihalkov. 

Dincolo de spirituala afirmaţie, cuvintele 
lui Mihalkov cuprind un înţelept adevăr. 
„Pietonii" spectatori au nevoie şi de clin-
chetul zglobiu al soneriei de bicicleta, care, 
chiar fără a avea nici un „cai putere", 
străbate drumurile cu uşurinţă, cu grafie 
si chiar cu subţirime. 

Dacă oamenii, în general, se despart de 
trecutul lor rîzînd (vezi Marx), tot ei, aşa 
cum spunea Mihalkov, „lucrează mult mai 
bine atunoi cînd sìnt bine dispuşi". Ade-
văruri simple, din pacate nu prea ìnsu-
şite de teatrele şi mai aies de autorii nostri 
«bramatici. Mihalkov ii invita să ia ìn... 
serios şi genul acesta, ceea ce ar pu*ea 
obliga teatrele să-şi înscrie în rener'oriu 
specfacole vesele, optimis+e, hazlii (de 
această observaţie nu e scutit nici teatrul 
„C. Tănase")... 

Deci, vorba lui Mihalkov : „Atenţie la 
start, publicul vă aşteaptă*. 

AL P. 
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